
MB104, př́ıklady k domáćımu rozj́ımáńı
jarńı semestr 2015, devátý týden

Př́ıklad 1. Mějme baĺıček 32 (r̊uzných) karet, 8 karet od každé ze čtyř barev. Kolik existuje rozdáńı těchto
karet čtyřem hráč̊um (každému osm karet) takových, že každý hráč má dvoubarevný list (tj. mezi jeho osmi
kartami jsou karty pouze dvou barev)? (jednobarevný list neńı dvoubarevný)

Řešeńı. Oč́ıslujeme-li barvy i hráče od jedné do čtyř, tak přǐrazeńı barev hráč̊um je čtyřprvková permutace.
Rozdáńı rozděĺıme na dva disjunktńı př́ıpady:

• O dvě barvy se děĺı dva hráči, tedy zmı́něná permutace je složeńım dvou transpozic.
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• Permutace je cyklus délky čtyři. Takových rozdáńı je

4!3!

(
7∑

i=1

(
8

i

)4
)

Celkový počet uvažovaných rozdáńı je součtem těchto dvou př́ıpad̊u.

2

Př́ıklad 2. Uvažme tabulku n×m, n ≥ 2, m ≥ 2. Každé jej́ı poĺıčko je obarveno jednou ze čtyř barev (b́ıle,
zeleně, červeně, či modře) tak, že v libovolném čtverci 2 × 2 se vyskytuj́ı poĺıčka všech čtyř barev. Kolik je
takových obarveńı?

Řešeńı. Snadno se ukáže, že tabulka muśı mı́t dvoubarevné řádky nebo dvoubarevné sloupce (předpokládáme
tři r̊uzné barvy vedle sebe v řádku a př́ıstupem

”
sudoku“ dojdeme k tomu, že musej́ı být dvoubarevné

sloupce). Celkem máme
(
4
2

)
(2m − 2n) − 4! obarveńı. 2

1


